

# 國際旅遊組織落戶北京

## 世界旅遊城市聯合會成立 首創以城市為主體

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報導)由北京發起的首個以城市為主體的國際旅遊組織——世界旅遊城市聯合會15日在北京宣布成立,標誌國際旅遊組織首次落戶北京。來自全球的58個旅遊城市和機構共同發表《北京宣言》,並將聯合會總部永久設於北京。該會是世界上第一個以城市為主體的國際性旅遊組織,多個世界旅遊組織高級官員表示,聯合會的成立將建立起國際旅遊城市間對話的高層平台,進一步促進旅遊城市間的溝通和交往,填補了旅遊城市間沒有國際合作組織的空白。

世界旅遊城市聯合會以「旅遊讓城市生活更美好」為宗旨,首批城市會員與非城市會員共58個,包括巴塞羅那、柏林、迪拜、洛杉磯等,香港、澳門亦在其中。昨日的成立大會上,北京市市長王安順作為世界旅遊城市聯合會第一任理事會主席宣佈博覽會致辭,全國政協副主席林文漪與國際會員城市、機構代表共同為聯合會標識揭幕。

王安順表示,世界旅遊城市聯合會將致力構建重大合作機制,加強會員城市間的國際交往;聯合開展重大規劃項目,促進旅遊資源、資本、人才等要素合理順暢流動;大力推動世界旅遊城市間的合作與交流,深入探討旅遊發展中的重大問題;積極開展重大品牌活動,推動各城市經濟社會的協調發展。聯合會並將建立世界旅遊城市評價體系和數據庫。

### 旅業擔當國民經濟支柱

國家旅遊局局長邵琪偉表示,近年來面對國際金融危機的衝擊、各種傳統與非傳統安全因素的挑戰,國際旅遊業仍然保持穩定增長的態勢,各國紛紛把發展旅遊業上升為國家戰略,中國政府亦明確提出要把旅遊業培育成國民

經濟的戰略性支柱產業和現代服務業。

邵琪偉指出,旅遊業在促進經濟增長和產業結構調整中發揮重要作用。北京旅遊在近幾年的發展中可謂是「大思路、大手筆、大作為」,由北京發起成立的世界旅遊城市聯合會是對全球旅遊業的重要貢獻,相信這將大大加快北京世界城市建設的步伐。

### 2022年旅遊將佔全球GDP10%

世界旅遊及旅行理事會(WTTC) CEO兼總裁大衛·斯科斯爾(David Scowhill)在成立大會上表示,旅遊業是世界最大的產業之一。今年,旅遊業直接或間接所創造的價值將佔到全球GDP總值的9%,同時提供2.55億個就業崗位,意味著地球上每12個就業機會中就有一個來自旅遊業。他預測,到2022年,旅遊業的總收入將佔全球GDP的10%,達到10萬億美元,並且每10個就業機會中就有1個來自旅遊業。旅遊業每投入一百萬美元產生的就業崗位是金融服務業、通訊和汽車製造業投入一百萬美元所產生的就業崗位的兩倍。



北京市市長、首任聯合會理事會主席王安順在成立大會上致辭。CEO兼總裁David Scowhill非常看好本報北京傳真 好中國的旅遊市場。本報北京傳真

另外,亞太旅遊協會(PATA) 首席執行官貴馬田表示,世界旅遊城市聯合會成立後將匯聚旅遊城市、機構和個人各方力量,積極實踐其「旅遊讓城市更美好」的核心理念和發展願景。



世界旅遊城市聯合會成立大會上發表《北京宣言》。香港文匯報記者李茜婷攝



熱鬧的街頭表演。網上圖片



首屆世界旅遊城市博覽會上,來自俄羅斯的表演團體表演精彩民族歌舞。香港文匯報記者田一涵攝

## 旅遊名城博覽 省時省錢「遊世界」

比利時「派出」藍精靈作親善大使,深受小孩子歡迎。網上圖片

塞舌爾維多利亞攤位上,遊客對海底椰十分好奇。香港文匯報記者田一涵攝

香港文匯報訊(田一涵、高麗丹 北京報導)想品嚐世界美食,想飽覽世界美景,在北京市金街王府井舉行的首屆世界旅遊城市博覽會,就是一個可以用最短的時間和最少的金錢領略世界名勝的地方。博覽會的開幕令北京在一夜之間多了一條世界之街。在此街上,來自50個世界旅遊城市聯合會的會員城市攜帶宣傳片、旅遊書籍、旅遊風光圖片和旅遊紀念品向遊客展示旅遊之美。

北京市市長、世界旅遊城市聯合會第一任理事會主席王安順介紹,參加本屆世界旅遊城市博覽會的會員城市包括:柏林、布宜諾斯艾利斯、迪拜、洛杉磯、維多利亞、里加、莫斯科以及北京、重慶、哈爾濱、杭州、武漢、廈門、西安等近50個國內外知名旅遊城市。

### 德代表驚嘆京城變化大

本次世界旅遊城市博覽會,很多外國城市的市長及城市代表率團前來。記者在人群中找到德國首都柏林市代表Winfried

Karl的時候,他正坐在遮陽傘下的圓桌邊,邊喝啤酒,邊與三五個朋友暢談。

在接受本報記者採訪時,他表示,這是他第二次來到北京,第一次來是2008年京奧。他此次來北京,最强烈的感受是這座古城日新月異的變化,「和我第一次來時大不一樣了,這個城市的各個方面都在發展。」他動容地說。談論到柏林市旅遊資源時,他特別強調柏林是一座不夜城,400多家酒吧通宵營業,年輕人徹夜狂歡。

### 塞舌爾冀拓中國市場

印度洋中西部一群島國家塞舌爾則攜當地特色食品海底椰參展。作為城市形象大使,塞舌爾維多利亞市市長百親親自站在展台前,熱情地邀請中國遊客品嚐海底椰。

「過去我們的主要客源國在歐洲,現在我們期望歐洲以外更多的遊客了解塞舌爾,來塞舌爾度假旅行,中國遊客的增長讓我們信心倍增。」百麗愉快地說。



北京市副市長丁向陽在峰會現場發言。香港文匯報記者馬琳攝

# 京將實施72小時過境免簽

香港文匯報訊(記者 馬琳、王頌 北京報導)北京市副市長丁向陽15日在北京香山旅遊峰會上透露,北京市剛剛獲得國家有關部門批准,外籍人士可在北京實現72小時過境免簽。

### 入境人數3年內倍增

丁向陽透露,免簽政策將在不久後公佈。他相信,這一政策會加強吸引外籍遊客入境。預計不到3年時間,北京入境遊客總量將增長一倍,達到每年1000萬人次。

丁向陽表示,目前北京市每年接待遊客超過2億人次,給市場帶來3200億人民幣的收益,佔到全市GDP 7%以上,旅遊業已成為北京重要的支柱產業。其中,境外遊客給北京帶來的旅遊收益是每人平均約為1000美元(約6000元人民幣),而國內遊客在京的旅遊消費為2000元人民幣,說明外國遊客是國人旅遊消費水平的三倍。因此,北京要大力促進入境旅遊的發展。

目前,中國實施24小時過境免簽制度,僅限於機場口岸。上海只對部分國家旅客空港口岸間相互提供48小時過境免簽政策。過於嚴格的過境免簽政策極大制約了北京、上海、廣州等城市的入境旅遊的發展。

### 旅遊產業定位尚待明晰

旅遊峰會上,丁向陽談到儘管北京旅遊取得了快速發展,但當前北京缺乏具有聚集效應的旅遊場所,缺乏旅遊商品,缺乏明晰產業定位。

美國旅遊國際公司(ATI) 董事主席兼執行長漢努諾接受本報採訪表示,當前中美兩國在旅遊合作中存在不誠信和航班少的問題。很多中國旅行社以低價吸引遊客,但在旅行計劃中加入其他行程,造成了旅遊體驗差的問題。另外航班問題,一到旅遊旺季經常一票難求。她認為,世界旅遊城市聯合會的成立非常利好,對於今後世界旅遊業的發展產生巨大的推動作用。

## 發展會展旅遊 加快城市升級

香港文匯報訊 北京市旅遊委主任魯勇這樣形容國際旅遊產業:「旅遊業就像一顆顆珍珠,串接在世界各國的產業鏈中,在國際金融海嘯之後,成為拉動世界經濟增長的新動力。」

古往今來,北京從不曾缺少慕名而來的世界遊客。然而,如今的北京旅遊業正在與國際大都市接軌,早已跳出以休閒、娛樂、度假為目的的初級旅遊,而是轉型升級為以會展旅遊為主的高端旅遊。

魯勇曾指出,旅遊業的發達與否已成為一座世界城市的重要標誌和考慮。他指北京旅遊正在加快轉型升級,着力發展會展旅遊、獎勵旅遊等高端旅遊,以旅遊業的實際行動,來推進

北京建設世界城市的進程。

每個世界城市的發展歷程告訴人們,會展旅遊對城市提升發揮着不可替代的推進作用。以英國倫敦為例,會展旅遊業國際化程度十分高,從金融服務到創意產業,從節日經濟到餐飲文化,各產業互相融合,形成了一套旅遊、貿易、娛樂等各行業的綜合配套發展模式。一年兩次的倫敦時裝周,每年為倫敦市拉動消費達2000萬-5000萬(英鎊),促進了英國2/3時裝產品的出口。

對於正在努力建設世界城市的北京來講,發展會展旅遊,參與到和紐約、倫敦、東京、香港等國際會展之都的競爭浪潮中,更是時不我待!

## 世界美食匯 餐企秀名菜

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)作為世界旅遊城市聯合會成立大會暨北京香山旅遊峰會的重要板塊會活動之一,8月27日先行開幕的「世界旅遊城市美食匯」全面展示世界各旅遊城市美食文化的博大與包容,以美食的方式傳播世界旅遊城市聯合會的理念——旅遊讓城市生活更美好。

北京市旅遊發展委主任魯勇在「美食匯」開幕式上表示,美食是旅遊六大要素之首。

美食匯從8月27日開始,到9月15日結束,全程20天。活動目的是展現北京美食國際性、豐富性和包容性,弘揚北京博大精深、輝煌厚重的美食文化,向聯合會會員代表、海內外遊客以及北京市民推薦北京海納百川的世界美食。活動組委會將遴選指定的100家在京飯店、餐飲企業作為合作單位和分會場,分別推出具有世界各地風情的美食匯活動。